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Michael Třeštík  (18.9. 1947) je český prozaik, architekt, zberateľ umenia, autor kníh Umění sbírat umění (2015), Chceš-li rozesmát pánaboha (2013, 2018) Slečny z Avignonu (2010) a i. Za román Zdi tvé (1988, 1990, 2009, 2018) získal v roku 1988 Wolkerovu cenu. V rokoch 1990-1998 sa Třeštík venoval tiež výtvarnej fotografii, navrhoval grafické úpravy a obálky publikácii, pričom v roku 2000 získal ocenenie Fotografická kniha roku 2000. Michael Třeštík založil aj filmovú produkciu, v ktorej produkuje filmy svojej manželky Heleny Třeštíkovej. Je autorom filmu o pražskej architektúre dvadsiateho storočia Hlava a pata Prahy.
Na českej akademickej scéne je Michael Třeštík vnímaný pomerne kontroverzne, za čo môže možno miestami prehnane zjednodušujúci a zovšeobecňujúci spôsob, akým sa popularizačne pokúša prihovárať širokému čitateľskému prostrediu, ale i samotné otvorené znevažovanie akademického prístupu k umeniu. Podľa jeho vlastných slov mrhal štúdiom odborných publikácii „...množstvo energie a dodnes to cítim ako krivdu. Úplne by mi stačilo prečítať si jednu útlu knižku, lenže žiadna taká nie je. Kladiem to za vinu profesionálom. Sú zodpovedajúcim spôsobom vzdelaní, všetko potrebné poznajú, majú k dispozícií množstvo literatúry a napísať takúto knižku by pre nich nemal byť problém“ (Třeštík, 2016, 8). A možno práve tu tkvie problém- o niektorých veciach nemožno písať jednoducho a stručne. Napokon- hoci je Třeštíkova kniha rozsahom útla, ani jemu sa nepodarilo celkom dodržať vlastné kritériá a písať „záškodnícky, partizánsky“ o umení. Guerilla (výraz z podtitulu Umění vnímat umění) je pojem historicky spätý s nezávislým bojovníkom, aktívnou revoltou, ktorá nečakane konfrontuje nepriateľa a ako taktiku boja volí nepredvídateľné nájazdy, sabotáž, pasce atď. Guerilla Michaela Třeštíka je naopak svojim obsahom predvídateľná: v Úvode, šiestich kapitolách a Závere načrtáva postupne jednotlivé témy, ktoré sa viažu k umeniu (prevažne venuje pozornosť výtvarnému umeniu). A tak sa naozaj pomerne predvídateľne postupne zoznamujeme v I. kapitole Vidět obraz s prvou fázou zážitku s umením, teda zmyslovou fázou. Autor sa zaoberá pojmami, ktoré súvisia s videním, evolučnými mechanizmami, ktoré naše videnie a vnímanie podmieňujú, pojmami figúra, pozadie, priestor. V druhej kapitole Odkud kam sahá zobrazení presúva pozornosť k možnostiam zobrazenia od realizmu k abstraktnému umeniu, vysvetľuje pojmy znak, schéma, koncept. Zaoberá sa aj subkultúrou graffiti, tagu, piecy. Kapitola III., Dovnitř obrazu je venovaná interpretácií chápania kontextu a pochopenia obrazu, pričom sa autor opiera o Panofského koncepciu troch úrovní významu: prirodzený, faktický význam, konvenčný význam a vnútorný význam. Ťřeštík jednotlivé úrovne významu (a teda aj rolu kontextu a spôsoby pochopenia obrazu) demonštruje na príklade obrazu Václava Brožíka, Mistr Jan Hus před Kostnickým koncilem, z roku 1883 a na obraze Vojtecha Hynaisa, Paridův soud, z roku 1894. Autorova analýza jednotlivých úrovní významu inšpirovaná Erwinom Panofským je veľmi dobre spracovaná, zrozumiteľná a systematicky pripravuje čitateľa na porozumenie pojmov hodnota, nehodnota, gýč, ktorým neskôr v texte venuje pozornosť.
Písať o umení asi vždy znamená dotknúť sa aj ich dejín, takže ako čitateľ správne tuší, kapitoly IV. Před dějinami a V. Dějiny sú venované témam štýlu, vzniku štýlu, znalectva a stručnému prehľadu jednotlivých období dejín od praveku a staroveku, cez stredovek, novovek, až po dvadsiate storočie a následný – opäť čitateľsky predvídateľný fenomén- problém konca dejín. V kapitole VI. Smysl toho všeho vyúsťuje Třeštíkove pútavé rozprávanie o umení do hľadania odpovede na otázky funkcie a zmyslu umenia, načrtáva tému emócií, kognitivistické koncepty a pojem pôžitok. V závere čitateľa povzbudzuje, aby si nedovolil „...žiadny kategorický alebo ohraničujúci názor, nič také ako baroko ma nezaujíma, alebo modernému umeniu nerozumiem. Mali by sme si všade nechať otvorené dvere, ktorékoľvek dielo pustiť do duše, o nič sa nepripravovať a neokrádať. Každá informácia, každý nový pohľad na obraz, každá asociácia, ktorá pritom vznikne, je vláknom, ktoré nás s umením spája. Keď je tých vláken veľa, prestane vadiť, že sú slabučké, trochu pomotané a že sa krížia. Videl som veľa obrazov, veľa z nich mi niečo dalo, ale žiadny z nich mi nič nevzal.“ (Třeštík, 2016, 216).

Třeštíkova publikácia je výborným a skutočne pútavo napísaným sprievodcom po svete výtvarného umenia, hoci guerillou by som ju nenazvala. Autor síce explicitne nevymedzil metodologický prístup, avšak naznačil, že postupuje podobne ako IKEA: v balení nájdete všetky pomôcky, ale nábytok si musíte zmontovať sami. Jeho kniha je systematická, opiera sa o výklady a citácie akademikov a odborníkov z dejín umenia (Erwin Panofsky, Ernst Gombrich-ktorého prístup sa zdá byť v celom texte určujúci, Michael Baxandall, Meyer Schapiro), filozofie (Nelson Goodman, Roland Barthes), psychológie (Jiří Kulka), estetiky (Tomáš Kulka, Jan Mukařovský, Květoslav Chvatík). Oceňujem, že prístup k spomínaným autoritám nie je kryptický a referátový, naopak, Třeštík ich vykladá s invenciou a predovšetkým ponúka čitateľovi množstvo vlastných príkladov, takmer vždy doplnených s obrazovým materiálom. Kniha Umění vnímat umění ako doplňujúci študijný materiál určite poteší študentov dejín umenia, alebo estetickej výchovy, a ako zrozumiteľný sprievodca svetom umenia i širšiu verejnosť. 
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